Fizika, 7-sinf

1. Bola kitobni vertikal devorga bosib turibdi. Devor va kitob orasidagi ishgalanish

koeffitsiyenti 0,2 ga, kitobning massasi 2 kg ga teng. Kitob sirpanib ketmasligi

uchun bola kitobni ganday minimal kuch bilan (N) bosib turishi kerak? g = 10 ﬂz
S
Yechim:
Berilgan:
u=20,2
m=2Kkg
m
g = 10 S_Z

Chizmaga ko’ra

Ikki 0’q boyicha ikkita proyeksiya olamiz
X o’qiboyicha: 0 =F — N

Y o’qi bo’yicha: 0 = mg — Fisy

Ishgalanish kuchi ifodas esa: Figy = uN
Birinchi tenglamadan: N=F

Fisy = uN = ur

mg = Fisy = uF

m
pom8
U
2 kg*102=
F="2"_100 N
0,2

Javob: F =100 N



2. 10 m balandlikdan tushayotgan 3 kg massali jismning yerga urilish vaqgtidagi tezligi

12 m/s bo’lsa, u ishqalanish natijasida havoga necha J issiqlik miqdori ajratib

chigargan?
Yechim:
Berilgan : Energiyaning saqlanish qonuniga ko’ra
h=10 m
2

m= 3kg mgh ="—"-+Q

m va
V= 12: Q = mgh — -

— m 3 kg m?

Q=" Q=3kg*105+10m—=—=+144— =84]
Javob: Q =84

3. Mis va kumush qotishmasidan tayyorlangan buyumning havodagi og’irligi 2,5 N,
suvdagi og’irligi 2,25 N. Qotishmaning o’rtacha zichligini (g/sm®) toping.

Yechim:

Berilgan:

mg =25N
N=mg—-F,=225N
pj =?

mg =pj*Vi*xg
Fop=ps*Vj*g

N=pj*Vj*g—ps*Vj*g
N =V;xgx*(pj—ps)

mg__ pi*Vi*g P
N  Vixgx(pj—ps) Pj—Ps
_Mmg*ps
P mg—N mg
kg
1000 =<
mg * ps m3 kg
= = 25N +——" — 10000 —
Pi mg—N >|<0,25N m3

Javob: p; = 10000-%



4. Buyumning fokus masofasi 10 sm bo’lgan linzadan qanday masofaga joylashtirilsa,
uning 5 marta kattalashgan tasviri hosil bo’ladi (sm)?

1
F

1+1
=3%7

d, =012m
dz == 0,8 m

javob:
d, =012m
dz == 0,8 m

5. 40 kg massali balka ustiga 10 kg massali yuk qo’yilgan. O’ng tayanchda qanday
reaksiya kuchi (N) hosil bo’ladi?

Yechim:

my, =40 kg
m, =10 kg
N=?
my,gly + mpgl, = NI
[, =4l
[, = 2,51 bularni yugoridagi tenglamaga qo’ysak.



m, g4l +mpg2,51 = 4IN

mogd +m.g25 1400 N
N = w9 TGS — 350 N

4 4

Javob:
N = 350N
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